

Отзыв

на автореферат диссертации Быстрова Михаила Валентиновича на тему «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях

В настоящее время организационные и методические основы организации лечебно-эвакуационных мероприятий (далее – ЛЭМ) при чрезвычайных ситуациях (далее – ЧС) техногенного и природного характера исследованы недостаточно, что определяет актуальность диссертационного исследования М.В. Быстрова. За последние годы в российском здравоохранении произошли существенные изменения, изменились условия организации и оказания медицинской помощи в режиме повседневной деятельности, соответственно назрела необходимость актуализации прежних и поиска новых организационно-методических подходов к системе оказания медицинской помощи при ЧС, что подчеркивает важность и актуальность представленной научной работы. Кроме того, проблема реагирования при ЧС и спасения жизней пострадавших носит междисциплинарный и межведомственный характер, касается решения различных вопросов организационного, медицинского, информационно-технологического характера, взаимодействия по «вертикали» и «горизонтали» участников реагирования в рамках Службы медицины катастроф (далее – СМК) Министерства здравоохранения Российской Федерации, Всероссийской службы медицины катастроф (далее – ВСМК), Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее – РСЧС). Соответственно для научной проработки указанных вопросов необходимо проведение комплексного и масштабного исследования, каким и является диссертационное исследование М.В. Быстрова.

Автором обозначены и систематизированы конкретные вопросы в системе организации и оказании медицинской помощи пострадавшим при техногенных и природных ЧС и деятельности СМК Минздрава России на федеральном и региональном уровнях, требующие научно-методической проработки и соответствующего решения с точки зрения нормативно-правового и организационно-методического обеспечения.

Для решения задач, соответствующих разработке указанных проблемных областей, автор провел тщательный анализ федеральных нормативных документов, специальной отечественной и зарубежной литературы, научных трудов по исследуемой тематике, ретроспективный анализ организации ЛЭМ при ЧС техногенного и природного характера за 10-летний период (2009-

2018гг.), анализ основных положений по организации оказания медицинской помощи при ЧС техногенного и природного характера, а также деятельности СМК на различных уровнях (с применением метода экспертной оценки, 529 экспертов, двухэтапное анкетирование в 2015г. и в 2019/2020г.), результаты проведенных исследований имеют несомненную научную новизну и теоретическую значимость.

В диссертационной работе Быстрова М.В. научно обоснованы принципы организации оказания медицинской помощи пострадавшим при ЧС техногенного и природного характера, имеющие высокую актуальность, теоретическую и практическую ценность и востребованность при организации ЛЭМ в ЧС и связанной с этим деятельности Службы медицины катастроф в Российской Федерации.

Работа имеет отчетливую практическую направленность, о чем свидетельствует то, что материалы диссертационного исследования использованы при подготовке отраслевых нормативных правовых и методических документов (Порядок организации и оказания ВСМК медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской эвакуации, утвержден приказом Минздрава России от 6 ноября 2020 года № 1202н; Положение о Службе медицине катастроф Минздрава России, проект приказа, на рассмотрении в Минздраве России; Типовой алгоритм реагирования СМК Минздрава России на ЧС-ДТП), Национального руководства по скорой медицинской помощи, учебника «Медицина чрезвычайных ситуаций», учебного пособия для врачей «Основы организации оказания медицинской помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях».

Результаты научной работы активно использовались и используются в учебно-образовательном процессе в Центре учебно-методической работы ВЦМК «Защита», на кафедре медицины катастроф РМАНПО, в Институте усовершенствования врачей ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России.

Автором четко сформулированы цель и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, которые носят логичный и обоснованный характер. Замечаний по автореферату не имеется.

Таким образом, диссертационная работа Быстрова Михаил Валентиновича «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях» может квалифицироваться как самостоятельное, завершенное исследование и рассматриваться как крупный вклад в решение важной и актуальной проблемы спасения жизней пострадавших при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера и совершенствования структуры и деятельности Службы

медицины катастроф Министерства здравоохранения Российской Федерации на федеральном и региональном уровнях.

Диссертационная работа Быстрова М.В. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Быстров М.В., заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях.

Заведующий кафедрой трансфузиологии и проблем переливания крови Института усовершенствования врачей Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Профессор, доктор медицинских наук

Е.Б.Жибурт

28.02.2023

Подпись Е.Б. Жибурта заверяю

Ученый секретарь Института усовершенствования врачей
Лауреат Государственной премии РФ, профессор, доктор медицинских наук



С.А.Матвеев

28.02.2023

Институт усовершенствования врачей Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

105203 г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д. 65, тел. +7 (499) 464-03-03, факс +7 (499) 463-65-30, e-mail: info@pirogov-center.ru